Beispiele zum Satz von Gaufl

1. Berechnen Sie den FluB ® des Vektorfeldes V = (rz,yz, 22+ y*)" durch
die Oberfliche des Quaders @), der durch folgende Flichen begrenzt
wird:

z=0 (y,z-Ebene)
z =a (Ebene parallel zur 1. Ebene mit Abstand @ in z-Richtung)
y=0 (x,2-Ebene)

y=>b

z=0

z=h
Losung:

Nach dem Satz von Gauf} ist der Flufl durch die Oberfliche (das wéren
hier 6 Integrale!) gleich dem Integral der Divergenz iiber das einge-
schlossene Volumen.
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2. Wieviel FluB & strémt im Vektorfeldes V = (yz + , 442, 1)* pro Zeit-
einheit aus dem Korper, der durch die Flachen

z=0, z=1, ( = hingt von keiner anderen Variablen ab)
y=0, y=2-—=x, (yhingtvon z ab)
2=0, z=y+2* (zhingt von z und y ab)

begrenzt wird?

Lésung:
div(V) =1+ 8y.
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Wichtig: da die Variable z von den anderen Variablen abhingt, muf
sie im Integral als innerste Variable stehen. z ist von allen anderen
Variablen unabhéngig und steht somit im Integral ganz aufien.



3. Berechnen Sie das Oberflichenintegral

I=//(x2—:cy)dydz—l—(l—3y+z)dzdﬂc+(ez—xz)dxdy
0

wobei O die Oberfliche des Wiirfels 0 <2 <1, 0<y <1,0< 2 <1
darstellt.

Lésung:

Die Komponenten des Integrals beinhalten (bereits richtig geordnet)
die Komponenten des Vektorfeldes V (vgl. Definition des Oberflichen-
integrals).

T4 — Yy
V=1 1-3y+=z divV)=2z—-y—3
e* —xz

Damit:

z=0y=0 2=0



